PONTO 103/4 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO
12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n. 2",\6189“}:d‘:29“de'Agosto)

Curso Tecnologlco de Qmmu:a

Duragéo da prova: 90 min + 30 min de tolerancia : 12 FASE
1997 2. CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

1. Leia com atengao o seguinte texto:

«Em todos os meios de comunicagéo social se ouve falar de desastres ambientais,
destruicado de ecossistemas por-acgdo do Homem e diminui¢éo da biodiversidade.

O desaparecimento de espécies leva a perda irreversivel de fontes de informagao
cientifica. Varias riquezas bioldgicas desaparecerao: culturas agricolas, farmacos,
madeiras, fibras, plantas com efeito protector do solo contra a erosdo, substitutos do
petroleo e tantos outros produtos ainda por descobrir ou desenvolver (uma traga da
América Latina, por exemplo, salvou as pastagens australianas de serem invadidas por
cactos; uma substancia quimica existente na saliva da sanguessuga: dlsso!ve ‘0 sangue que
coagula durante as cirurgias,...).

Embora todas as espécies sejam importantes, muitas delas tém um papel tao impor-
tante que a sua extingdo provoca, por arrasto, a de muitas outras. Todo o patnmonlo bio-
genetico existente deve ser con3|derado como tendo um valor inestimavel...

.. «A Biodiversidade e a Filosofia do Isencionismo»
’ Nuno Cruz Anténio, Ecoamb|ente n.° 2 (Setembro/96)

1.1. Indique dois exemplos de causas humanas capazes de provocar destru,lgéo de ecossistemas.

1.2. Transcreva para-a sua folha:de ‘prova:um:excerto do-texto que:evidencie a preocupagdo do
autor em relag8o ao desaparecimento das espécies. -

1.3. Cite duas atitudes do Homem que permltam congiliar o crescimento econ6m|co com a preser-
vacéo da biodiversidade. - ; ,

<-

2. Determinada «agua residual» pode ser considerada como uma solugéo aquosa, apenas de ides car-
bonato e hidrogenocarbonato, e apresenta pH:=10,00; a:temperatura:de 25:°C.
Caso néo resolva alguma alinea, arbitre um valor para poder resolver a alinea segumte ,

2.1. Calcule a concentragio de HO- dessa égua a temperatura de 25 °C.
Ky (25 °C) = 1,0 x 1074

2.2. Escreva a equagio quimlca que traduz o] equnibrlo entre os d0|s an|6es CO é *HCOE, em
meio aicalino. '

2.3. Determmou-se a concentrag:éo do améo carbonato (Kb =2, 1 % 10‘3) aquela mesma «égua»
a 25 °C, e obteve-se 0,0476- mol ‘dm=2. Seleccione, entre,as alternativas fornecndas a opgao
gue traduz o valor correcto para a concentraq:éo do. anléo hldrogenocarbonato na mesma
«aguay. Transcreva a Ietra correspondente aessa opgéo
(A) — 2,27 x 10? moldm
(B) — 1,00 mol dm—>

(€)= 1,0 x 10" mol dm~>
(D) — diferente dos anteriores v e
(E) = |mposswel de determmar por msuﬂc:éncra de dados
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3. Leia com atengéo o seguinte texto:

 proprietarios de restaurant

«A inexisténcia de. redes.,publlcas de abasteclmento de agua obnga 0s moradores e

a zona a recorrer 4 agua de pogos.

Uma andlise feita, ha cerca de meio ano"a um pogo local revelou a existéncia de
nitratos com uma concentragdo de 126,4 mg/L, uma taxa bastante superior aos 50 mg/L
permltudos por lei, e que podera trazer problemas de saude aos habitantes da zona.»

Noticla adaptada de «Publico», 6 de Feverelro de 1996

3.1. Prepararam-se 200 mL de uma solugdo padréo de nitrato de potéssuo (M; = 101,12), a partir de
0,1222 g de KNO3, espectroscopicamente’ ‘puro.

3.2.

10372

341,

Seleccione a opg#o que traduz o valor correcto para a concentragéo da solugéo prepa-
rada. Transcreva a letra correspondente a essa opgéo.

(A) — 6,042 x 10-3 mol dm~—3

| (B) 003021 moI dm=3

(C) — 0,511 mol.dm=>

(D) ~ 4,137 mol dm—3
: '(E) dlferente dos anterlores

Das: aﬂrmag:bes segumtes seleccuone aguelas ‘que correspondem a passos fundamen-

-tais da preparacéo de:uma solugéo padrio:de nitrato de sédio. Transcreva as respecti-

(C)— «Pesar» uma amostra apropriada, numa balanga sensivel ao decimiligrama.

(E) — Diluir uma amostra num gobelé com alguma agua, e transferir para um baldo

(G)— Aquecer o baldo até solubilizar, no caso da amostra nao ter ficado completamente

3i1.2.
vas letras.
(A)— Aquecer uma porgao de nitrato de sédio.
(B)— Secar, numa estufa, uma porgao de nitrato de sédio.
(D)— «Pesar» uma amostra apropriada, numa balanga sensivel ao grama.
volumétrico.
(F) — Diluir.-a amostra «pesada», hum baldo volumétrico, com alguma agua.
dissolvida.
(H)— Lavar o gobelé com agua e transferir as aguas de lavagem para o baldo.
(1) — Ajustar o volume, no baldo volumétrico.
(J) — Transferir-a solugdo para um frasco e rotular.
3.1.3.

Facga a disting&o entre uma solugdo padrao primaria e uma solugdo padréo secundaria.

O teor em nitratos pode ser obtido por
espectrofotometria. Para realizar o do-
seamento, prepararam-se 4 solugdes
padrao de anido nitrato, por diluicdo de
uma solucdo padréo de KNOj, adquirida
no.comércio. Realizou-se a andlise
espectrofotométrica, registaram-se 0s
valores obtidos e tragou-se o grafico re-
presentado na figura ao iado.

3.2.1. Determine a transmitancia, cor-
respondente a solugéo problema,
com a concentracéo de 126,4 mg/L
em nitratos.

Transmitancia/ %

100

0288588388

0.00

0,25

0,50

075

1,00

1,25

15 1,75 2,00
concJ10°mol L™




3.2.2. Calcule o valor da absorvéncia correspondente.

3.2.3. Em face da tabela seguinte, de maximos permissiveis para o teor em mtratos mdlque
que utilizag&o ou utlllzagées poderé viratera «égua» em questao

Utilizagoes Aba:t,ﬁ;'i:‘:"to “Vida aquatica Irrigagédo
Teor em nitratos , o
(limites permissiveis) 50 mg/L 440 mg/L Sem limite

4. Um solo é constituido por trés fracgdes, a sélida, a liquida e a gasosa, cujas composigdes podem ser
variaveis, em funcao do grau de poluicio desse solo.

4.1.
4.2,

43.

4.4.

5. Na

Indique uma origem para a composigao organica da fracgéo sélida do solo.
A poluigcdo de um solo pode ser provocada de forma directa ou indirecta.
Indique, justificando, duas causas de poluigao-de um solo, uma de forma directa e outra indirecta.

A tecnologia moderna tanto tem conseguido transformar solos aridos em solos férteis (me-
diante a sua dessaliniza¢do) como solos férteis em solos aridos.

Dé dois exemplos em que a intervengao humana tenha como resultado a protecgo dos solos.

Faca corresponder aos termos (listados na coluna da esquerda) o seu respectivo significado
(listado na coluna da direita).

1 — Sistema de tratamento de residuos sélidos que visa a obtengéo
de um correctivo ou condicionante do solo, de forma a obter boas
propriedades para as culturas.

(A) — Incineragéo

(B) — Aterro sanitario 5 _ Revalorizag&o de um produto que se torna incémodo.

3 — Lancamento do lixo em determinadas areas, com determinadas

(C) — Compostagem propriedades técnicas, seguido de compactagcédo e posterior
cobertura com terra.

(D). — Reciclagem 4 — Processo de queima do lixo com eventual aproveitamento de
energia.

extraccio de ferro, num alto-forno, considera-se que ocorrem as reacgdes quimicas traduzidas

pelas seguintes equagdes:

5.1.

5.2.

2 C(s) + Oz(g) — 2 CO(g)
3 CO(g) + Fey04(s) — 2 Fe(s) +3 COz(g)

Sabe-se que o teor de C (A, = 12,011), no carvdo usado, € de 60,0% e que o teor de Fe203
(M, = 159,61), no minério extraido, & de 79,8%. Calcule:

5.1.1. a quantidade de Fe,O; existente numa tonelada de minério;

5.1.2. a massa de carvao necessaria para a redugao de uma tonelada de minério,

5.1.3. a quantidade de CO, produzida, por tonelada de minério gasto, considerando o rendi-
mento de 80,0% para a segunda reacgéo.

Caso n3o resolva a primeira alinea, arbitre um-valor para poder resolver as seguintes

0COz e um poIUente atmosférico emitido por diversas industrias. Indique uma outra fonte deste
Jpoluente.
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6. Leia com atengdo as proposigbes seguintes.

kIndlque as verdade e transcre aas falsas ngjdas sem utmzar a negatlva

6.1. Se uma pesso ‘que: trabalha num laboratérloausar Ientes de contacto; pode ficar dispensada do
uso de 6culos de protecgdo, porque ja tem os olhos suficientemente protegidos.

6.2. Quando: se: pretende analisar- o potencial ‘pe de incéndio na: utilizagdo de um liquido

inflamavel, é necessario ter acesso aos valores do seu ponto de fulgor da sua temperatura de
lgmgéo e dos seus Ilmltes de explosmdade ~

6.3. Ao reahzar—se um. aquec:mento de um. quundo contido num bal8o, deve usar-se uma fonte de
calor localizada, pois assim aquece mais rapidamente.

6.4, kQuando se pretende conservar um produto quimico que se altera facilmente com a humidade
do ar, deve guardar-se esse produto num frasco dettado e .com o rétulo para cima.

- FIM

"COTACOES
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5.1.
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